	Обществознание  6 класс, школьный этап  2022-2023 (60 мин)
ФИО______________________________________________ Класс____
Задание 1Человеческим трудом создаются различные продукты. Кто из перечисленных специалистов производит товары, а кто из них предоставляет услуги? Запишите в качестве ответа цифры, под которыми указаны соответствующие продукты.
	СПЕЦИАЛЬНОСТИ
	РЕЗУЛЬТАТ ТРУДА

	А) водитель такси
Б) закройщик меховой фабрики
В) шахтёр
Г) массажист
Д) репетитор
Е) разработчик мобильных приложений крупной интернет-компании
Ж) лётчик
З) врач
	1) товар
2) услуга


 Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З

	2
	1
	1
	2
	2
	1
	2
	2


По 1 баллу за каждую верную позицию.Максимум за задание – 8 баллов.
[bookmark: _Toc24028334] Задание 2Дайте краткое обоснование рядов (что объединяет перечисленные элементы) и укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию.
2.1. Выполнение домашнего задания по математике, игра в футбол с друзьями во дворе, уход за домашним животным, коллекционирование монет.
2.2. Способность к творчеству, способность испытывать эмоции, подверженность влиянию инстинктов, способность приспосабливаться к окружающей среде.
Ответ:
	2.1
	Это примеры хобби. Лишнее – выполнение домашнего задания по математике, являющееся обязательным видом деятельности для учащегося

	2.2
	Это общие черты, свойственные как человеку, так и животным. Лишнее – способность к творчеству, являющаяся отличительной чертой человека


По 2 балла за каждое верное объяснение, что объединяет элементы ряда. 1 балл за указание лишнего элемента.Максимум за задание – 6 баллов.
[bookmark: _Toc24028335]Задание 3Рассмотрите и заполните таблицу, вписав недостающие элементы из приведённого ниже списка
[image: https://olimpiadnye-zadanija.ru/wp-content/uploads/2019/11/6.3.1.jpg]
	Список элементов:
· Умственный
· Общение
· Труд
· Игра
· Физический
· Деятельность
· Учёба
Ответ:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	деятельность
	труд
	игра
	учёба
	общение
	физический
	умственный


По 1 баллу за каждый верно указанный элемент ответа.
Максимум за задание – 7 баллов.
 
[bookmark: _Toc24028336]Задание 4
В современном мире очень важно уметь работать с информацией, представленной различными способами. Преподнести сложную информацию быстро и чётко – одна из задач специалистов, занимающихся информационным дизайном. Перед Вами изображение, созданное специалистами в области информационного дизайна. Такое изображение называют инфографикой.
Рассмотрите представленное изображение, созданное на основании данных опросов, проведённых Всероссийским центром изучения общественного мнения, и выполните задания.




	[image: https://olimpiadnye-zadanija.ru/wp-content/uploads/2019/11/6.4.1.jpg]
[image: https://olimpiadnye-zadanija.ru/wp-content/uploads/2019/11/6.4.2.jpg]

	4.1. Изменились ли представления граждан о необходимости наличия образования за последнее десятилетие? Подтвердите свой ответ данными инфографики. Приведите три подтверждения.    Ответ _______________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
4.2. Найдите в приведённом списке выводы, которые можно сделать на основании представленной инфографики, и запишите цифры, под которыми они указаны.
1.Представленные данные позволяют проследить изменения в отношении населения страны к системе образования, произошедшие менее чем за 10 лет.
2.Доля опрошенных, уверенных в том, что состояние системы образования на момент проведения опроса может быть оценено как отличное, выше доли тех участников опроса, кто оценил её состояние как плохое или очень плохое.
3.Наиболее распространённым является мнение, что образование в нашей стране посредственное.
4.Своих детей и внуков большинство россиян в 1991 г. хотели бы видеть выпускниками образовательных учреждений среднего специального образования.
5.По сравнению с 1991 г. к 2016 г. увеличилась доля тех, кто выразил стремление дать своим детям возможность получить высшее образование.
6.Доля опрошенных, усомнившихся в существовании прямой зависимости между уровнем образования и материальным положением человека, в 2016 г. оказалась ниже, чем в 1991 г.
Ответ  ___________________________________________________________
Ответы:
4.1. Общественное мнение изменилось. 1 балл
Могут быть приведены следующие подтверждения:
– больше людей стали внимательнее относиться к получению образования их детьми: если в 1991 г. 20 % опрошенных было безразлично, какой уровень образования получит их ребёнок, то в 2016 г. так сказали только 9 %;
– в полтора раза увеличилась доля опрошенных, стремящихся к тому, чтобы дать возможность своим детям получить высшее образование;
– увеличилась доля опрошенных, выразивших уверенность в прямо пропорциональной зависимости уровня образования и материального благополучия человека.
По 3 балла за каждое приведённое подтверждение. Всего 9 баллов.
4.2. Правильный ответ: 235.
3 балла за указание полностью верного ответа. 1 балл за ответ с одной ошибкой (отсутствие одного верного или наличие одного неверного элемента наряду со всеми верными). 1 балл за ответ с двумя ошибками.
Максимум за задание – 13 баллов.
 
[bookmark: _Toc24028337]Задание 5 (кроссворд)
Решите обществоведческий кроссворд.

	[image: ]
Решите кроссворд. 1 балла за каждый правильно указанный термин. Максимально 10 баллов. 
По вертикали:  
1.Способ решения конфликта, при котором обе стороны идут на уступки друг другу.  
2.Финансовое учреждение, осуществляющее денежные расчеты. 
3.Правило поведения, обязательное для всех граждан. 
4.Последовательное расположение частей (элементов) от низшего к высшему, от неглавного (второстепенного) к главному. 
5.Оценка человеком самого себя.  
6.Продукт труда, произведенный для продажи. 
По горизонтали: 
7.Глава государства в Российской Федерации. 
8.Вид деятельности, в процессе которой через имитацию действительности осуществляется познание окружающего мира. 
9.Порядок осуществления правосудия. 
10.Обязательные платежи граждан и предприятий государству

Ответы:      по вертикали 
1. Компромисс         2. банк           3 .  закон     4. иерархия
5. самооценка              6.  Товар
             По горизонтали
7. президент      8. игра         9. судопроизводство    10. Налоги

Максимум за задание – 10 баллов.
Максимум за работу 44 балла

	Обществознание  7 класс, школьный этап  2022-2023 (80 мин)
ФИО______________________________________________ Класс____
Задание 1Установите истинность или ложность суждений. Обозначьте «да» истинные суждения, «нет» – ложные. Ответы внесите в таблицу.
1.1. Первые государства возникли примерно в третьем тысячелетии до н.э.
1.2. Религия – оциальный институт, характерный в первую очередь для традиционного общества.
1.3. Социальное отклоняющееся поведение может быть как позитивным, так и негативным.
1.4. Понятие «личность» шире понятия «индивид».
1.5. Процент по потребительскому кредиту – это сумма, которую заёмщик обязан выплачивать банку каждый месяц.
1.6. Термин «философия» в переводе с греческого означает «любовь к мудрости».
1.7. Вера в приметы характерна для научного мировоззрения.
1.8. Защита Отечества является обязанностью гражданина Российской Федерации.
	1.1
	1.2
	1.3
	1.4
	1.5
	1.6
	1.7
	1.8

	да
	нет
	да
	нет
	нет
	да
	нет
	да


По 1 баллу за каждый верный ответ.Максимум за задание – 8 баллов.
[bookmark: _Toc24035409] Задание 2Что объединяет приведённые ниже понятия? Дайте максимально точный ответ.«Справедливая Россия», КПРФ, «Единая Россия», ЛДПР.
Ответ: политические партии (России).
Максимум за задание – 2 балла.
[bookmark: _Toc24035410]Задание 3Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы) и укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию.
Москва, Санкт-Петербург, Севастополь, Тула.
Ответ: города федерального значения. Лишний – Тула
2 балла за правильное обоснование, 1 балл за указание лишнего.Максимум  – 3 балла.
[bookmark: _Toc24035411]Задание 4В пионерском лагере ребята из разных отрядов носят разноцветные бейсболки. Оранжевые у первого отряда, зелёные – у второго, синие – у третьего. Вожатые Апельсинова, Зеленцова и Синельникова долго потешались над своими говорящими фамилиями. Девушка в зелёной бейсболке сказала Апельсиновой: «Ну разве не забавно, что ни у кого из нас цвет бейсболки не соответствует нашей фамилии?» Определите, на ком какая бейсболка.
Решение: по условию задачи Апельсинова не носит оранжевую бейсболку, Зеленцова – зелёную, а Синельникова – синюю. Кроме того, по условию Апельсинова не в зелёной бейсболке.
Ответ: получается, что Апельсинова может носить только синюю бейсболку. Зеленцова может носить только оранжевую, а Синельниковой осталась только зелёная.
Любое схожее полное и логически согласованное решение засчитывать как правильное.
Правильный ответ – 2 балла (ответ без решения не оценивается).
Полное и логически согласованное решение – 4 балла.
Неполное, но логически согласованное решение – 2 балла.Максимум за задание – 6 баллов.
[bookmark: _Toc24035412]

	Задание 5Родители 14-летней Тани собирались проголосовать на выборах депутатов в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации. Таня попросила родителей пойти с ними и проголосовать. Однако родители отказали Тане, мотивировав отказ тем, что она несовершеннолетняя. Но Таня не согласилась с родителями, ведь у неё есть паспорт и она гражданка Российской Федерации. Права ли Таня? Свой ответ обоснуйте.
Ответ: нет, Таня не права. 1 балл. Право избирать в органы государственной власти возникает у гражданина РФ по достижении 18-летнего возраста (т.е. совершеннолетия). 2 балла. Наличие паспорта значения не имеет. 2 балла.
Максимум за задание – 5 баллов.
[bookmark: _Toc24035413]Задание 6Иван получил свою первую зарплату, 15 000 рублей, и решил отпраздновать это, купив в магазине торт за 600 рублей. 5000 рублей он отложил на покупку ноутбука.
Какие четыре функции денег названы в данном тексте? Подтвердите свой ответ цитатами из условия.
Ответ:
Функции по условию задачи:
Мера стоимости – цена торта.
Средство платежа – получение зарплаты.
Средство обращения – передача денег продавцу при покупке.
Средство накопления – деньги, отложенные на покупку ноутбука.
По 2 балла за каждую названную функцию с примером.
1 балл за названную функцию без примера.Максимум за задание – 8 баллов.
[bookmark: _Toc24035414]Задание 7    Ознакомьтесь с материалами и выполните задания.
	Занимаетесь ли Вы физкультурой, спортом?

	 
	Всего опрошенных, %
	Возраст, лет

	
	
	18–24
	25–34
	35–44
	45–59
	60 и старше

	Да, регулярно
	9
	17
	11
	9
	8
	4

	Да, время от времени
	16
	30
	22
	16
	12
	6

	Очень редко
	19
	24
	23
	24
	18
	10

	Никогда
	55
	29
	44
	50
	62
	79

	Затрудняюсь ответить
	1
	0
	0
	1
	0
	1




	 +
	Следите ли Вы за своим питанием, соблюдаете ли диету?

	 
	Всего опрошенных, %
	Возраст, лет

	
	
	18–24
	25–34
	35–44
	45–59
	60 и старше

	Да, соблюдаю диету, которую рекомендовал врач
	5
	4
	3
	3
	6
	8

	Да, соблюдаю самостоятельно выбранную диету
	9
	11
	11
	8
	10
	6

	Да, стараюсь есть здоровую пищу
	32
	33
	32
	34
	33
	28

	Ем что хочу, здоровье меня не беспокоит
	23
	36
	31
	25
	19
	8

	Думать о качестве пищи нет возможности, ем что придётся
	29
	15
	21
	27
	29
	46

	Затрудняюсь ответить
	2
	1
	2
	3
	3
	4


Всероссийский опрос ВЦИОМ проведён в 2016 г.
7.1. Представители какой возрастной группы более других следят за своим здоровьем с помощью способов, упомянутых в опросе? Свой ответ обоснуйте.
7.2. Представители какой возрастной группы менее других следят за своим здоровьем с помощью способов, упомянутых в опросе? Предположите, чем это может быть вызвано. Сделайте три предположения.
Ответы:
7.1. Группа 18–24 лет. 2 балла. Занимаются спортом регулярно и время от времени 17 % и 30 % соответственно против 9 % и 16 % в целом по стране.
2 балла. Всего 4 балла.
7.2. Группа 60 лет и старше. 2 балла. Не занимаются спортом: слабость, отсутствие возможностей. Не следят за питанием: не хватает средств на качественную, полезную пищу. Малое количество магазинов здоровой еды. Их удаленность от места жительства.
По 1 баллу за каждое сделанное предположение. Всего 5 баллов.
Максимум за задание – 9 баллов.
[bookmark: _Toc24035415]Задание 8
Разделите изображения на две группы, назовите эти группы. Подпишите буквенные обозначения и названия соответствующих изображений рядом с названными Вами группами.
	[image: https://olimpiadnye-zadanija.ru/wp-content/uploads/2019/11/7.8.1.jpg]
Ответ
	1 группа-  мировые религии
	2 группа - национальные религии

	Изображения:
Б – христианство;
Д – буддизм;
Е – ислам
	Изображения:
А – конфуцианство;
В – индуизм;
Г – иудаизм



.
По 1 баллу за каждую названную группу. Всего 2 балла.
По 1 баллу за каждое верное соотнесение. Всего 6 баллов.
По 1 баллу за каждую верно названную религию. Всего 6 баллов.
Максимум за задание – 14 баллов.


	Задание 9Прочитайте текст и выполните задания.
Почему образовались государства? И почему мы должны подчиняться государству? Обязаны ли мы подчиняться? Или же подчиняемся только из страха? Есть ли государство нечто особое или же не более чем банда разбойников, бесспорно сильных и способных распоряжаться нами, но не имеющих на это права?
Один древний ответ на первый вопрос таков. Человечество живёт при государственной форме правления по той же причине, по какой пчёлы живут в ульях, поскольку оно вынуждено так жить и не может жить иначе: сама природа велит пчеле жить в улье, а человеку – в государстве.
Но это не так. Прежде всего, естественное – ещё не неизбежное и не всегда самое лучшее. Для коров, овец и коз естественна дикая вольная жизнь, но тем не менее (если забыть о мясной промышленности) очевидно, что одомашненные коровы (свободно пасущиеся молочные коровы) и другие животные (скажем, ангорские козы) живут дольше и легче. Таким же образом можно доказывать, что, даже если для человеческих существ и естественно жить в государствах, такая жизнь не является абсолютно неизбежной. И возможно, они были бы счастливее, вольно бродя по полям и лесам.
Далее, род человеческий столь разнолик, что вообще трудно сказать, что для него естественно, а что неестественно. Изменчивость – вот настоящая природа человека.
Наконец, пчёлы всегда живут ульями, история же и антропология свидетельствуют, что человеческие существа не всегда живут в государствах. Некоторые человеческие существа живут патриархальными группами, иные – более многочисленными племенами при королях, жрецах и судьях или без таковых, а кое-кто – даже отшельниками.
9.1. Как автор обосновывает тезис о том, что государство не является единственно возможной формой существования людей? Приведите три обоснования.
9.2. Приведите три примера, иллюстрирующие изменения в разных сферах жизни общества.
9.3. Объясните мысль автора о том, что жизнь в государстве является естественной, но не неизбежной формой жизни для людей. Назовите три преимущества, которые даёт людям жизнь в государстве.
Ответы:
9.1.
таким же образом можно доказывать, что, даже если для человеческих существ и естественно жить в государствах, такая жизнь не является абсолютно неизбежной. И возможно, они были бы счастливее, вольно бродя по полям и лесам;
трудно сказать, что для людей естественно, а что неестественно, потому что изменчивость – вот настоящая природа человека;
история же и антропология свидетельствуют, что человеческие существа не всегда живут в государствах.
По 2 балла за каждое приведённое обоснование. Всего 6 баллов.
9.2.
переход от многобожия к единобожию;
переход от присваивающего хозяйства к производящему;
переход от сословного деления общества к равноправию.
Могут быть приведены иные примеры.
По 2 балла за каждый приведённый пример. Всего 6 баллов.

	9.3. Большинство людей живут в государстве, но существуют и другие формы объединения людей.
Преимущества государства:
вооружённые силы обеспечивают безопасность от внешних угроз;
право устанавливает общие правила поведения;
государство обеспечивает поддержку незащищённых слоёв общества.
Могут быть названы другие преимущества.
2 балла за объяснение мысли автора.
По 2 балла за каждое приведённое преимущество. Всего 8 баллов.
Максимум за задание – 20 баллов.
Максимум за работу – 75 баллов.


	Обществознание  8 класс, школьный этап  2022-2023 (80 мин)
ФИО______________________________________________ Класс____
Задание 1Установите истинность или ложность суждений. Обозначьте «да» истинные суждения, «нет» – ложные. Ответы внесите в таблицу.
1.1. Суверенитет государства подразделяется на внешний и внутренний.
1.2. Выдача одним государством негражданина этого государства другому государству для осуществления правосудия называется экстрадицией.
1.3. В Российской Федерации законодательно запрещён полигамный брак.
1.4. Основное условие существования социальной группы – единство географического пространства, на котором проживают её члены.
1.5. В России установлена прогрессивная шкала ставки налога на доходы физических лиц.
1.6. В соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации для несовершеннолетних невозможно установление испытания при приёме на работу.
1.7. «Свобода, равенство, братство» – это лозунг, выдвинутый идеологами социализма.
1.8. Мировоззрение современного человека и мировоззрение людей прошлого одинаковы, потому что и то, и другое сформировались под влиянием общества.
1.9. Библейская заповедь «Не укради» является примером нормы морали.
1.10. Информация – один из факторов производства в современном обществе.
	1.1
	1.2
	1.3
	1.4
	1.5
	1.6
	1.7
	1.8
	1.9
	1.10

	да
	да
	да
	нет
	нет
	да
	нет
	нет
	нет
	да


 По 1 баллу за каждый верный ответ.Максимум за задание – 10 баллов.
[bookmark: _Toc24103841]Задание 2  Что объединяет приведённые ниже понятия? Дайте максимально точный ответ.Анимизм, тотемизм, фетишизм, магизм.
Ответ: ранние формы религии.
Максимум за задание – 2 балла.
[bookmark: _Toc24103842]Задание 3  Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы) и укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию.
Парламент, налоги, территория, публичная власть.
Ответ: признаки государства. Лишний – парламент.
2 балла за правильное обоснование, 1 балл за указание лишнего.Максимум  – 3 балла.
[bookmark: _Toc24103843]Задание 4   Перед Вами три коробки: большая, средняя и маленькая. В одной коробке сидит бабочка. На каждой коробке есть надпись. По крайней мере на двух коробках они ложные.
	На большой
	На средней:
	На маленькой:

	Бабочка в этой коробке
	Бабочка не в этой коробке
	Бабочка не в большой коробке


Какую коробку нужно открыть, чтобы выпустить бабочку?
Решение: надписи на большой и средней коробках противоположны, следовательно, одна из них должна быть истинной. Поскольку истинно всего одно из трёх утверждений, то надпись на средней коробке ложна.
Следовательно, бабочка находится в средней коробке. Её и нужно открыть.
	Любое схожее полное и логически согласованное решение засчитывать как правильное.
Правильный ответ – 2 балла (ответ без решения не оценивается).
Полное и логически согласованное решение – 4 балла.
Неполное, но логически согласованное решение – 2 балла.Максимум – 6 баллов.
[bookmark: _Toc24103844]Задание 5  Виктор Прокудин обратился в налоговую инспекцию для того, чтобы узнать, какие налоги он должен платить, если купил машину. Налоговая инспекция отказалась предоставить информацию, мотивировав это тем, что данная информация предоставляется платно. Правомерен ли отказ налогового инспектора и данные им разъяснения? Ответ обоснуйте.
Ответ: налоговый инспектор неправомерно отказал Виктору Прокудину.
2 балла. Налогоплательщики имеют право получать от налоговых органов бесплатную информацию о действующих налогах и сборах. 3 балла.Максимум  – 5 баллов
[bookmark: _Toc24103845]Задание 6   Анализируя динамику цен на зерно, ученик сделал вывод, что в результате роста мировых цен на пшеницу следует ожидать падения мирового спроса на этот вид зерновых.Сформулируйте верное утверждение о последствиях повышения цены на пшеницу.
Почему цены на пшеницу минимальны в августе-сентябре и достигают своего максимума к маю? Какой неценовой фактор предложения проиллюстрирован данным примером? Объясните его суть.
Ответ: в результате повышения цен на пшеницу произойдет сокращение величины спроса (не спроса). 3 балла
Цены на зерно подвержены фактору сезонности. 2 балла. Наиболее низкие цены на пшеницу отмечаются в период сбора урожая, наиболее высокие – в весенний период, когда сокращаются запасы. 2 балла
Максимум за задание – 7 баллов.
[bookmark: _Toc24103846]


	Задание 7
Ознакомьтесь с материалами и выполните задания.
	Сколько детей Вы бы хотели иметь в идеальных условиях, без учёта нынешних условий жизни? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

	 
	V.2005 г.
	XII.2017 г.

	Одного
	13
	7

	Двоих
	51
	40

	Троих
	23
	28

	Четверых и более
	7
	14

	Не хотел(-а) бы иметь детей
	0
	6

	Затрудняюсь ответить
	6
	5

	С учётом Ваших реальных жизненных обстоятельств Вы планируете иметь детей в будущем или нет? Если да, то сколько детей Вы планируете в будущем (кроме детей, которые есть у Вас сейчас)? (закрытый вопрос, один ответ, % по ответам тех, у кого сейчас есть дети)

	 
	Все опрошенные
	Есть один ребёнок
	Есть двое детей
	Есть трое детей
	Есть четверо и более детей

	Одного
	13
	19
	10
	10
	11

	Двоих
	4
	6
	2
	2
	7

	Троих
	2
	2
	1
	2
	9

	Четверых и более
	1
	1
	0
	1
	0

	Не планирую иметь детей в будущем, кроме детей, которые есть у меня сейчас
	79
	70
	85
	84
	67

	Затрудняюсь ответить
	1
	2
	2
	1
	6


Инициативный всероссийский опрос «ВЦИОМ-Спутник» проведён в 2017 г.
	7.1. В идеальных условиях какое количество детей хочет иметь большинство населения в 2017 г.? Подтвердите ответ данными таблицы.
7.2. Какие изменения произошли во мнении россиян относительно желаемого количества детей в идеальных условиях? Предположите, чем это могло быть вызвано.
7.3. На практике к какому количеству детей в семье стремится большинство россиян? Как эти показатели соотносятся с желаемым количеством в идеальных условиях?
7.4. Как влияют условия жизни на реальное количество детей в семье в сравнении с идеальным? Подтвердите Ваш ответ данными таблицы. Приведите два объяснения сложившейся ситуации.
Ответы:
7.1. Двоих (40 % опрошенных считают это идеальным вариантом). 1 балл за ответ на вопрос. 1 балл за подтверждение данными таблицы.
Всего 2 балла.
7.2. Отмечается прирост числа респондентов, кто хотел бы иметь троих (28 % в 2017 г. – с 23 % в 2005 г.), 1 балл четверых и более (14 % – с 7 %) детей.
1 балл. Объясняется распространением семейных ценностей, освещением в СМИ тем, связанных с семьёй. 2 балла.
Всего 4 балла.
7.3. На практике большинство граждан (79 %), уже имеющих детей, не готовы к рождению ещё одного ребёнка. Приемлемой для большей части населения является семья с двумя детьми. (19 % семей с одним ребенком готовы на еще одного против 13 % в целом по стране). 2 балла. Цифры в целом совпадают с желаемым количеством в идеальных условиях. 1 балл. Всего 3 балла.
7.4. Реальное количество меньше идеального, 1 балл, так как в идеальных условиях больше людей склонны к трёхдетной модели семьи, чем на практике.
1 балл
Жизненные обстоятельства часто ставят людей в сложную экономическую ситуацию, в которой рождение ещё одного ребёнка сильно влияет на семейный бюджет.
Распространяется идея о том, что детей стоит заводить только после того, как заработают достаточно денег на их воспитание. Стеснённые жилищные условия вынуждают людей заводить меньше детей, чем они бы хотели.
Могут быть приведены иные объяснения.
По 2 балла за каждое приведённое объяснение. Всего 4 балла. Максимум за задание – 15 баллов.
[bookmark: _Toc24103847]Задание 8
Разбейте представленные изображения на две группы и назовите эти группы. Запишите буквенные обозначения соответствующих изображений под названными Вами группами.


	[image: https://olimpiadnye-zadanija.ru/wp-content/uploads/2019/11/8.8.1.jpg]
Ответ:
	Номер группы
	Название группы
	Изображения

	1
	общественные блага
	А, В, Е.

	2
	частные блага
	Б, Г, Д.


По 1 баллу за каждую названную группу. Всего 2 балла.
По 1 баллу за каждое верное соотнесение. Всего 6 баллов.Максимум – 8 баллов.
[bookmark: _Toc24103848]Задание 9Прочитайте текст и выполните задания.
Общей тенденции, которая привела к тому, что мнение масс, состоящих из серединных людей, повсюду сделалось или делается господствующей властью, – этой тенденции должна, по-видимому, противодействовать всё более и более резко обозначающаяся индивидуальность мыслящих людей. В такое время, как наше, более чем когда-либо 
	надо не запугивать, а, напротив, поощрять индивидуумов, чтобы они действовали не так, как действует масса.
Потому именно что тирания мнения в наше время такова, что всякая эксцентричность стала преступлением, потому именно и желательно, чтобы были эксцентричные люди, – это желательно для того, чтобы покончить с этой тиранией. Там всегда было много эксцентричных людей, где было много сильных характеров, и вообще в обществе эксцентричность бывает пропорциональна гениальности, умственной силе и нравственному мужеству.
То обстоятельство, что теперь так мало эксцентричных людей, и свидетельствует о великой опасности, в какой мы находимся. Я сказал, что в высшей степени важно дать как можно более простору тому, что не соответствует обычаю, для того чтобы можно было видеть, из несоответствующего обычаю, не заслуживает ли что-нибудь быть обращённым в обычай. Из этого не следует, чтобы независимость действия и неподчинение обычаю заслуживали поощрения потому только, что могут создать лучшие образы действия и обычаи, более достойные общего признания, чем те, которые существуют в данное время, – из этого не следует, чтобы только те люди, которые отличаются умственным превосходством, могли иметь справедливое притязание устраивать свою жизнь по своему личному усмотрению. Нет никакого основания, почему бы существование всех людей должно было быть устраиваемо на один манер, или по небольшому числу раз определённых образцов. Если только человек имеет хотя самую посредственную долю здравого смысла и опыта, то тот образ жизни, который он сам для себя изберёт, и будет лучший, не потому чтобы быть лучше сам по себе, а потому, что он есть его собственный. Люди не бараны, да и бараны даже не до такой степени схожи между собой, чтобы совершенно не отличались один от другого.
9.1. Что автор называет «тиранией мнения»? Как автор предлагает с ней бороться?
9.2. Обладающих какими качествами людей автор называет эксцентричными?
Назовите три качества.
9.3. Приведите два примера реализации «тирании мнения» в обществе.
Укажите по одному негативному следствию в каждом примере.
9.4. Чем, по мнению автора, отказ от «тирании мнения» полезен не только для эксцентричных людей, но для всех людей со здравым смыслом?
Ответы:
9.1. Господствующим становится мнение масс, «серединных людей», противодействующее проявлениям индивидуальности мыслящих людей.
3 балла. По мнению автора, нужно поощрять индивидуумов, чтобы они действовали не так, как действует масса. 3 балла. Всего 6 баллов.
9.2. Эксцентричными автор называет людей с сильным характером, гениальных, обладающих умственной силой и нравственным мужеством.
По 1 баллу за каждое названное качество. Всего 3 балла.
9.3. 1) пропаганда в СМИ. Негативное следствие: лишает людей способности к самостоятельному анализу информации, искажает факты; 2) «лайки» в соцсетях. «Лайки» становятся главным критерием качества, достоверности и значимости информации, которая появляется в соцсетях. Люди ориентируются на чужое мнение и утрачивают способность к самостоятельной оценке.
Могут быть приведены иные примеры и указаны иные последствия.
По 3 балла за каждый приведённый пример. По 3 балла за каждое указанное последствие. Всего 12 баллов.
9.4. По мнению автора, это даёт возможность для любого человека избрать тот образ жизни, который ему в максимальной степени подходит, не следуя малому числу определённых образцов. 3 балла
Максимум за задание – 24 балла.Всего за работу – 80 баллов.

	Обществознание  9 класс, школьный этап  2022-2023 (90 мин)
ФИО______________________________________________ Класс____
Задание 1Установите истинность или ложность суждений. Обозначьте «да» истинные суждения, «нет» – ложные. Ответы внесите в таблицу.
1.1. Политика – это сфера жизни общества, возникающая вокруг властных отношений.
1.2. Деятельность политических партий на территории Российской Федерации регламентируется исключительно Федеральным законом «О политических партиях».
1.3. Для существования социального института в первую очередь необходима социальная группа, потребность которой он будет удовлетворять.
1.4. В России церковный брак имеет такие же юридические последствия, как и брак, который заключён в органе ЗАГС.1.5. Люди, едущие в одном вагоне метро, могут быть рассмотрены как социальная группа.
1.6. Норма обязательного резервирования – это доля депозитов банка, которые он обязан хранить в Центральном банке Российской Федерации.
1.7. В соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации нормальная продолжительность рабочего времени не может превышать 40 часов в неделю.
1.8. Аристотель рассматривал демократию как несправедливую форму правления.
1.9. Индивидуальность – это набор уникальных характеристик каждого индивида.
1.10. Рост цен на резину приведёт к смещению кривой спроса автомобильных шин влево.
	1.1
	1.2
	1.3
	1.4
	1.5
	1.6
	1.7
	1.8
	1.9
	1.10

	да
	нет
	да
	нет
	нет
	да
	да
	да
	да
	нет


По 1 баллу за каждый верный ответ.Максимум за задание – 10 баллов.
[bookmark: _Toc24114892] Задание 2Что объединяет приведённые ниже понятия? Дайте максимально точный ответ.Нуклеарная, неполная, расширенная.
Ответ: типы семьи.Максимум за задание – 2 балла.
[bookmark: _Toc24114893] Задание 3Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы) и укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию.
Председатель Центрального банка, генеральный прокурор, председатель Счётной палаты, уполномоченный по правам человека.
Ответ: должности, назначение на которые находится в ведении Государственной Думы, лишнее – генеральный прокурор.
2 балла за правильное обоснование, 1 балл за указание лишнего.Максимум  – 3 балла.
[bookmark: _Toc24114894] Задание 4Перед Вами три матрёшки: большая, средняя и маленькая. В одной из них спрятана самая маленькая матрёшка. На каждой из трёх матрёшек надписи. По крайней мере две из них ложные.
[image: https://olimpiadnye-zadanija.ru/wp-content/uploads/2019/11/9.4.1.jpg]
	Какую матрёшку нужно открыть, чтобы найти самую маленькую матрёшку?
Приведите цепочку рассуждений.
Решение: надписи на большой и средней матрёшках противоположны, следовательно, одна из них должна быть истинной. Поскольку истинно всего одно из трёх утверждений, то надпись на средней матрешке ложна. Следовательно, самая маленькая матрёшка находится в средней матрёшке.
Любое схожее полное и логически согласованное решение засчитывать как правильное.
Правильный ответ – 2 балла (ответ без решения не оценивается).
Полное и логически согласованное решение – 4 балла.
Неполное, но логически согласованное решение – 2 балла.Максимум  – 6 баллов.
[bookmark: _Toc24114895]Задание 5Роман Кузнецов, когда ему исполнилось 16 лет, вступил в брак с Натальей Кучеровой. На момент вступления в брак Роман находился на попечительстве своей тёти Елены Михайловны. Остаётся ли Роман на попечительстве Елены Михайловны после вступления в брак? Свой ответ обоснуйте с указанием нормативного акта, который регулирует данную ситуацию.
Ответ: указание статей нормативных правовых актов не требуется от участников. Нет. 1 балл (ответ без обоснования не оценивается)
По российскому законодательству лицо, не достигшее 18 лет, вступая в брак, приобретает полную гражданскую дееспособность. 2 балла
Гражданский кодекс РФ – 2 балла
В этом случае попечители перестают нести ответственность по обязательствам своего подопечного. 2 баллаМаксимум за задание – 7 баллов.
[bookmark: _Toc24114896]Задание 6На заводах Сказочной страны могут производить либо мётлы, либо веники. Каждый из этих товаров используется потребителями исключительно для полётов. Как повлияет рост издержек производства веников на равновесную цену и равновесное количество на рынке мётел? Свой ответ обоснуйте. Спрос и предложение на обоих рынках – линейные функции.
Решение: рост издержек производства веников приведёт к сокращению их предложения, что вызовет рост цены веников. 2 балла
Рост цены товара-заменителя вызовет рост спроса на рынке мётел. 2 балла
В результате на рынке мётел увеличатся равновесные цена и количество. 2 балла
Максимум за задание – 6 баллов.
[bookmark: _Toc24114897]

	Задание 7Ознакомьтесь с данными социологического опроса и выполните задания.
Роль армии в нашей стране в разные времена была различной. В одни периоды она была ключевым институтом государства, влияла на ситуацию во всех сферах, в другие – наоборот, её роль была второстепенной. А какую роль армия играет сейчас? (закрытый вопрос, один ответ, %)
	 
	2018
	Неполное среднее образование
	Среднее образование
	Среднее специальноеобразование
	Неоконченное высшее, высшее образова-ние

	Армия сегодня – прежде всего инструмент защиты государства от внешних угроз, она не оказывает влияния на ситуацию в других сферах государства и общества
	24
	29
	25
	27
	21

	Армия наряду с защитой госу-дарства от внешней угрозы оказывает некоторое влияние и на развитие экономики, общества, но это влияние незначительное
	14
	8
	10
	11
	18

	Армия наряду с защитой гос-ударства от внешней угрозы оказывает значительное влияние и на развитие экономики и общества
	25
	11
	18
	22
	32

	Армия сегодня играет ключевую роль в развитии всех сфер жизни страны
	28
	36
	35
	32
	22

	Затрудняюсь ответить
	9
	16
	12
	8
	7


С каким мнением о сегодняшней боеспособности Российской армии Вы бы согласились?* (закрытый вопрос, один ответ, %)
	
	2015 г.
	2017 г.
	2018 г.

	Российские Вооружённые Силы – самые эффективные и боеспособные в мире
	32
	36
	31

	Российская армия находится на уровне лучших армий мира
	49
	47
	52

	Нынешние Вооружённые Силы несколько отстают от лучших армий мира
	12
	10
	8

	Боеспособность Российской армии на очень низком уровне
	3
	2
	2

	Затрудняюсь ответить
	4
	5
	7

	Индекс боеспособности
	66
	71
	73


*Инициативный всероссийский опрос «ВЦИОМ-Спутник» проведён 17–18 февраля 2018
 
	7.1. Какую роль, по мнению россиян, играет армия в жизни государства? Приведите три положения. Подтвердите свой ответ данными опроса.
7.2. Какая группа населения более других уверена, что армия играет ключевую роль в развитии страны? Подтвердите свой ответ данными опроса. Предположите, есть ли зависимость между образованием и мнением о роли армии. Чем можно объяснить данное предположение?
7.3. Как изменился индекс боеспособности за последние годы? Предположите, чем это может быть вызвано. Подтвердите свой ответ данными опроса.
Ответы:
7.1. Могут быть названы следующие положения:
– Армия прежде всего инструмент защиты государства от внешних угроз, она не оказывает влияния на ситуацию в других сферах государства и общества (24 %).
– Армия наряду с защитой государства от внешней угрозы оказывает незначительное влияние и на развитие экономики, общества (14 %).
– Армия наряду с защитой государства от внешней угрозы оказывает значительное влияние и на развитие экономики и общества (25 %).
– Армия играет ключевую роль в развитии всех сфер жизни страны (28 %).
По 2 балла за каждую названную роль с подтверждением данными опроса.
Ответ без подтверждения данными опроса не оценивается.
Всего 6 баллов.
7.2. Люди с неполным средним образованием – 36 % против 28 % в целом по стране. Такая зависимость есть. Это может быть вызвано недостаточным уровнем знаний о функционировании экономики и различных её сфер (неполученными знаниями).
1 балл за названную группу.
1 балл за подтверждение.
1 балл за предположение о существовании зависимости.
2 балла за объяснение.
Всего 5 баллов.
7.3. Показатель вырос с 66 до 73. Это может быть вызвано участием вооружённых Сил России в сирийском конфликте. Также могут быть названы причины: разработка нового вооружения, активное освещение тематики армии в СМИ.
1 балл за определение роста.
1 балл за подтверждение.
2 балла за предположение.
Всего 4 балла.Максимум за задание – 15 баллов.
[bookmark: _Toc24114898]Задание 8Представлены изображения малых социальных групп, которые иллюстрируют разновидности одного социального института. Назовите этот институт. Разбейте изображения на три группы в соответствии с разновидностями этого института, исходя из того, что на иллюстрации дан исчерпывающий состав участников каждой малой группы. Назовите эти разновидности. Запишите буквенные обозначения иллюстраций рядом с названиями разновидностей

	[image: https://olimpiadnye-zadanija.ru/wp-content/uploads/2019/11/9.8.1.jpg]
[image: https://olimpiadnye-zadanija.ru/wp-content/uploads/2019/11/9.8.2.jpg]
Ответ:
Институт: семья.
Неполная: АЕ.
Нуклеарная: ВД.
Расширенная (традиционная, патриархальная): БГ.
1 балл за верно названный институт.
По 1 баллу за каждую названную группу.
По 1 баллу за каждое верное соотнесение.
Максимум за задание – 10 баллов.
[bookmark: _Toc24114899]Задание 9Прочитайте текст и выполните задания. В этике существует позиция, сторонники которой утверждают, что, поскольку мораль относительна, она является иллюзорной. Между моральными нормами разных стран, разных религий и исторических периодов имеются значительные различия. Это наводит на мысль, что моральные нормы просто выражают разные образы жизни и что ни один образ жизни в моральном отношении не превосходит другой. Человек придерживается моногамии не 
	потому, что считает моногамию морально достойной, а просто потому, что живёт в моногамном обществе. То же самое касается полигамии.
Против этой точки зрения можно привести три возражения.
Во-первых, можно утверждать, что различия во мнениях о морали ничего не доказывают. В конце концов, разные учёные строят разные теории о происхождении вселенной или причине СПИДа, однако мы не заключаем отсюда, что научные истины суть дело вкуса; мы не думаем, что наука есть всецело дело мнения.
Во-вторых, можно было бы утверждать, что думать, будто люди всегда принимают образ жизни страны, в которой живут, просто неверно. Рабы в рабовладельческом обществе не всегда принимают образ жизни, диктуемый их рабским положением. Женщины не всегда безоговорочно одобряют полигамный образ жизни или вообще положение женщин в обществе. Граждане, живущие при диктатуре, своими действиями показывают (когда отсутствует тотальное подавление), что считают диктатуру моральным злом в объективном смысле, а не просто «по их мнению». Люди, живущие в условиях жестокой диктатуры, очень часто не готовы удовлетвориться простым «фу».
Третье и, пожалуй, наиболее конструктивное возражение состоит в том, что различия между моральными нормами несущественны. Можно сказать, что все моральные нормы основываются на одинаковых принципах очень общего характера. Именно эти принципы и выражают истинно объективную мораль. Разный климат, разное отношение к работе и т. д. порождают видимые различия моральных норм, но на глубинном уровне человечество сообща придерживается истинно объективной совокупности моральных принципов. К сожалению, это конструктивное утверждение можно доказать или опровергнуть только на основании огромной массы антропологических и исторических данных. Поскольку сегодня такая информация недоступна, мы вынуждены смириться с бездоказательностью этого возражения. Оно может быть и истинным, и ложным. Как знать?
Однако даже если бы все люди во все времена действительно придерживались неизменного минимума основных моральных принципов, отсюда не следовало бы, что мораль не есть иллюзия. Некоторые иллюзии распространены чрезвычайно широко, и мораль вполне может быть одной из них. Это показывает, что «число голов» сторонников и противников не может доказать ложность тезиса об иллюзорности морали, а значит, не может доказать и его истинность.
9.1. В чём, по мнению автора, состоит тезис об относительности морали?
9.2. Автор утверждает, что «различия между моральными нормами несущественны» и «на глубинном уровне человечество сообща придерживается истинно объективной совокупности моральных принципов». Приведите три примера моральных норм, показывающих, что существуют таковые принципы.
9.3. Почему, несмотря на все аргументы, автор утверждает, что мораль всё же может быть иллюзией? Приведите три аргумента, обосновывающие опасность утверждения о том, что нормы морали иллюзорны.
Ответы:
9.1. «моральные нормы просто выражают разные образы жизни и что ни один образ жизни в моральном отношении не превосходит другой».
2 балла за верно названный тезис.
9.2.Насилие по отношению к детям осуждается в любой культуре.
Пренебрежительное отношение к родителям не одобряется ни в одной культуре.
Предательство близкого друга также всеми признаётся моральным пороком.
Могут быть приведены иные уместные примеры.
По 3 балла за каждый приведённый пример.Всего 9 баллов.
9.3. Мораль может быть иллюзорна потому, что люди могут коллективно заблуждаться и верить в то, чего объективно не существует.
Могут быть приведены иные аргументы.
Если нормы морали – иллюзия, то им не обязательно нужно следовать. Такая позиция обосновывает аморальное поведение.
Общество утрачивает один из важных механизмов социального контроля.
Человек утрачивает моральные ориентиры поведения – это может осложнить принятие решений.
Если люди не верят в значимость моральных норм и пренебрегают ими, их поведение становится менее предсказуемым для других. Возрастает риск конфликта.
3 балла за ответ на вопрос.
По 3 балла за каждый приведённый аргумент. Всего 9 баллов.
Всего 12 баллов.Максимум за задание – 23 балла.
[bookmark: _Toc24114900]Задание 10Перед Вами высказывания известных отечественных и зарубежных мыслителей. Выберите то из них, которое станет темой сочинения-эссе. Ваша задача – пояснить проблему, которую затронул автор, сформулировать своё собственное отношение к проблеме, поднятой в данном утверждении, и обосновать его теми аргументами, которые представляются Вам наиболее существенными. Выбрав тему, обязательно укажите, с позиции какой базовой науки (культурологии, политологии, социологии, философии, экономики, юриспруденции) Вы будете её рассматривать.
1.«Ах, если бы высшим достоинством государства было человеческое». (Станислав Ежи Лец)
2.«Проповедовать мораль легко, обосновать ее трудно». (А. Шопенгауэр)
3.«Но еще позорнее, питаясь плодами древа науки, подрывать его корни, будучи не в состоянии поднять рыло вверх и увидеть, где эти плоды зреют». (Ю. Ефремов)
4.«Наилучшая конституция для народа есть та, к которой он привык». (И. Бентам)
5.«Крайняя строгость закона – крайняя несправедливость». (Цицерон)
6.«Демократия – это прежде всего процедура». (Английская пословица)
Критерии оценивания сочинения-эссе
Умение выделить проблему, поставленную автором, обоснование её значимости для общественных наук и социальной практики.
Умение сформулировать и обосновать собственную точку зрения по представленной обществоведческой проблеме. (Если точка зрения автора эссе сводится к пересказу выбранного высказывания или констатации согласия или несогласия с ним, то по данному критерию выставляется 0 баллов.)
Уровень аргументации:
3.1. внутреннее смысловое единство, согласованность ключевых тезисов и утверждений, непротиворечивость суждений;
3.2. опора на научные теории, владение понятиями курса;
3.3. опора на факты общественной жизни, личный социальный опыт;
3.4. примеры из произведений духовной культуры (литература, театр, кино, живопись и др.).
Умение сформулировать основные выводы по итогам рассмотрения темы.
До 4 баллов за каждый критерий.Максимум за задание – 28 баллов.
Всего за работу – 110 баллов.





ОТВЕТЫ      10 класс
1. Выберите один правильный ответ. Ответ внесите в таблицу. 4 балла: за каждый правильный ответ 1 балл. 
	1 
	2 
	3 
	4 

	в 
	б 
	г 
	в 



2. По какому принципу образованы ряды? Всего 6 баллов.  
А) даосизм, синтоизм, зороастризм, индуизм – национальные (этнические) религии. 2 балла.  Если дан ответ «религии» - 1 балл. 

Б) «Римский клуб», «Врачи без границ», Всемирный фонд дикой природы, Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН – международные организации, участвующие в решении глобальных проблем. 2 балла. Просто «международные организации» не принимается. 

В) организация детского праздника, строительство дома, проведение урока учителем, пошив костюма – это примеры производства товаров и услуг. 2 балла. Если дан ответ «экономическая деятельность» - 1 балл. 

3. Запишите, что объединяет перечисленные элементы ряда и подчеркните элемент, который является лишним по данному основанию. 
6 баллов: 1 балл за правильно указанный лишний элемент, 2 балла – за обоснование. 
А) налог на доходы физических лиц, акцизный налог, налог на прибыль фирм, земельный налог. 
Остальные налоги относятся к прямым, акцизный – косвенный налог. Б) творчество, образность, объективность, эмоциональность. 
Остальные элементы являются характеристиками искусства, объективность – признак научного знания. 

4. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны – «Нет». 
Внесите свои ответы в таблицу ниже. 10 баллов: за каждый правильный ответ 2 балла. 
	а 
	б 
	в 
	г 
	д 

	да 
	нет 
	нет 
	нет 
	да 



5. Заполните в тексте пропуски, обозначенные порядковыми номерами, используя слова (словосочетания), которые даны ниже. Впишите выбранные вами слова (словосочетания) под соответствующими номерами в таблицу.  12 баллов: за каждый правильно заполненный пропуск 2 балла.
	1 
	социальный статус 
	4 
	социальная норма 

	2 
	представление 
	5 
	вознаграждение 

	3 
	социальная роль 
	6 
	социальный символ 



6. Напишите обществоведческие понятия, которое пропущены в приведенных ниже текстах? Всего два понятия. 4 балла: за каждое правильно названное понятие 2 балла. а) Культура
б) Власть 

7. Используя приведенные ниже слова, заполните схему. Ответ запишите цифрами в соответствующие ячейки схемы. Ответ, записанный словами, проверяться не будет. (15 баллов). 
1) капитал; 2) заработная плата; 3) факторные доходы; 4) труд; 5) предпринимательство; 6) столяр, врач, программист; 7) рента; 8) земля; 9) факторы производства; 10) полезные ископаемые, водные ресурсы; 11) прибыль; 12) здания и обородувание;13) процент; 14) новшества, ноу-хау, время. 
 (
9
3
4
Пример:
6
2
8
Пример:
1
0
7
1
Пример:
1
2
13
5
Пример:
1
4
11
)

Оценивание схемы
1. Оцениваем связки,которые должны быть строго определенной последовательности по горизонтали (см. ниже): 
1) 9-3 в верхней части схемы (1-я строка) 
2) 4-6-2  
3) 8-10-7 !Расстановка  2-5-ой связок по вертикали не имеет значения: они могут быть 
4) 1-12-13 показаны в произвольной последовательности 
5) 5-14-11 
Каждая правильная связка – 3 балла. Если в 2-5 строках схемы в связке один любой элемент указан неверно, то за связку – 2 балла. В остальных случаях за связку – 0 баллов. 
Максимум за задание – 15 баллов.  

8. Проанализируйте статистические данные и выполните задания. 
а) Могут быть сделаны следующие выводы на основе ответов респондентов: 
1) Ничего не знают о глобальных проблемах наименьшие доли респондентов в обеих группах. 2) В каждой группе доля тех, кто знает о глобальных проблемах, но никак их не ощущает, больше доли тех, кто уверен, что глобальные проблемы не могут повлиять на их жизнь. 
3) Среди 20-летних доля тех, кто ежедневно ощущает проявления глобальных проблем в своей жизни, больше доли тех, кто уверен, что глобальные проблемы не могут повлиять на их жизнь. 4) Примерно половина опрошенных 40-летних граждан ежедневно ощущают проявления глобальных проблем в своей жизни. 
Могут быть приведены иные подобные выводы. За каждый правильный вывод 1 балл (за данную часть задания всего 3 балла). 

б)Могут быть сделаны следующие выводы об отношении граждан страны Z к глобальнымпроблемам:  
1) У людей страны Z нет однозначного представления о влиянии глобальных проблем на их повседневную жизнь. 
2) Некоторые люди страны Z ошибочно считают, что глобальные проблемы их не коснутся. 
3) Можно предположить, что в стране Z сложилась неблагоприятная экологическая ситуация. 
Могут быть приведены иные подобные выводы. 
За каждый правильный вывод 2 балла (за данную часть задания всего 4 балла). 
Максимум за задание – 7 баллов. 

9. Решите экономическую задачу. (3 балла) Спрос и предложение описываются я уравнениями: 
Qd = 80-10P 
Qs = -40+20P 
При какой цене возникнет дефицит товара?  Приведите решение и дайте полный ответ. 
Решение: 
	Qd – объём спроса 
Qs – объём предложения 
Р – цена 


Нужно найти значение равновесной цены: 
80-10P = -40+20P 
120 = 30Р 
Р = 4 
Ответ: дефицит товара возникнет при цене ниже 4-х, так как объём спроса будет превышать объём предложения. 
З балла за правильное решение и ответ. 
1 балл – отсутствие решения при наличии правильного ответа. 
0 баллов – неправильное решение и/или неправильный ответ. 

10. Решите правовую задачу. (3 балла) Ответ: 
Нет. Статья 37 Конституции РФ закрепляет принцип, согласно которому каждый имеет право свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию. 
Принудительный труд запрещен. Следовательно, принудить устроиться на работу никого нельзя.  За краткий правильный ответ – 1 балл. 
За обоснование – 2 балла. 
Указание номера статьи Конституции РФ необязательно. 

11. Решите логическую задачу «Сокровища». Обязательно обоснуйте свой ответ. (5 баллов). Решение: 
	Имя 
	кокос 
	финик 
	авокадо 
	кувшин 
	шкатулка 
	бочонок 

	Весельчак 
	- 
	- 
	+ 
	- 
	- 
	+ 

	Унылый 
	+ 
	- 
	- 
	- 
	+ 
	- 

	Джо 
	- 
	+ 
	- 
	+ 
	- 
	- 



Ответ: Весельчак закопал свои сокровища возле авокадо в бочонке, Унылый – возле кокоса в шкатулке, Джо – возле финика в кувшине. 

Критерии оценивания:
5 баллов – приведено подробное правильное решение задачи (возможна табличная форма) и сформулирован правильный ответ. 
3 балла – приведено подробное правильное решение задачи (возможна табличная форма), ответ не сформулирован. 
1 балл – дан правильный ответ, но не приведено подробное решение. 0 баллов – приведено неправильное решение и/или дан неправильный ответ. 
12.Критерии оценивания сочинения-эссе
Если сочинение—эссе написано не в контексте базовой науки или базовая наука не определена, то максимальный балл, который может быть выставлен по каждому критерию оценивания, ‒ 3.
1. Умение выделить проблему, поставленную автором, обоснование её значимости для общественных наук и социальной практики.
2. Умение сформулировать и обосновать собственную точку зрения при раскрытии темы.
3. Уровень аргументации:
· а) внутреннее смысловое единство, согласованность ключевых тезисов и утверждений, непротиворечивость суждений;
· б) опора на научные теории, владение понятиями курса;
· в) опора на факты общественной жизни, личный социальный опыт;
· г) примеры из произведений духовной культуры (литература, театр, кино, живопись и др.).
4. Умение сформулировать основные выводы по итогам рассмотрения темы.
До 4 баллов за каждый критерий.Максимум за задание 30 баллов
Максимум за работу 105 баллов.
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ОТВЕТЫ      11 класс

1. Выберите один правильный ответ из предложенных. Ответ внесите в таблицу (4 балла).  
	1 
	2 
	3 
	4 

	б 
	а 
	в 
	а 


2. Выберите несколько верных ответов. Ответы внесите в таблицу (3 балла).  
	1 
	2 
	3 

	бв
	бг
	авд


3. По какому принципу образованы ряды? (6 баллов). По два балла за правильный ответ. а) виды социальной помощи 
б) авторы теории денег (засчитываем основоположники монетаризма) 
в) тенденции дифференциации развития межэтнических процессов (учитывать сочетание 
«дифференциация» и «межэтнические отношения») 
4. Запишите, что объединяет перечисленные элементы ряда и подчеркните элемент, который является лишним по данному основанию (6 баллов).  
а) смерть одного из супругов (1 балл) – основание прекращения брака (1 балл). Другие, приведенные в ряду – основания признания брака недействительным (1 балл). 
б) пассажир (1 балл) – ситуационная социальная роль (1 балл). Другие, приведенные в ряду – базовые социальные роли (1 балл).   
5. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны – «Нет». Внесите свои ответы в таблицу (5 баллов). 
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 

	да 
	нет 
	нет 
	да 
	да 



6. Журналист написал статью на правовую тему, но в своем тексте он допустил три ошибки. Выпишите порядковые номера предложений, содержащих ошибки, и напишите правильные утверждения. Указанный номер предложения засчитывается только, если дано правильное обоснование выбора и сути ошибки. (6 баллов).  
	Номер предложения с ошибкой 
	Исправление ошибки с обоснованием 

	2 
	Войной называют только международные военные конфликты.  

	5 
	Наемничество не запрещено Женевскими конвенциями, наемник не относится к комбатантам и не попадает под защиту МГП. 

	6 
	ЕСПЧ принимает дело к рассмотрению только, если заявитель исчерпал всевозможности защиты прав в своем государстве. 



7. Вставьте вместо пропусков порядковые номера соответствующих слов из предложенного списка. Слова даны в списке в единственном числе.Обратите внимание: в списке слов есть и такие, которые в тексте встречаться не должны! Ответ внесите в таблицу(5 баллов).  
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 
	Е 
	Ж 
	З 
	И 
	К 

	17 
	3 
	18 
	11 
	15 
	12 
	1 
	5 
	16 
	7 



8. Из предложенных слов образуйте понятия, наименования и составьте из них схему, отражающую правовое положение хозяйствующего субъекта в РФ. При составлении терминов и наименований учтите, что одно и то же слово может быть использовано несколько раз. Слова также могут изменяться по родам, падежам и числам.
 (
Организационно
-
правовые формы предпринимательства
)
	
		Предприниматель без образования юридического 
лица 



	
	Коммерческие организации 



	
	Некоммерческие организации 





		
	Хозяйственные товарищества 
	
	Хозяйственные общества 


	
	Полные 



	
	Коммандитные  
(на вере) 



	
	Общество с ограниченной ответственностью 



	
	Публичные 
	
	Непубличные 





				 (
Акционерные общества
)
		
Критерии оценивания: 
1) правильно дан заголовок схемы – 1 балл. 
2) правильно выстроена 2-я строка схемы – 2 балла (при наличии одной ошибки – 1 балл; в остальных случаях – 0 баллов). 
3) Правильно выстроена связка «Хозяйственные товарищества и их виды (3 элемента)» - 3 балла 
(при одном ошибочном элементе 1 балл, в остальных случаях – 0 баллов). 
4) Правильно выстроенная связка «Хозяйственные общества: Общество с ограниченной ответственностью, Акционерные общества» (3 элемента) - 3 балла (при одном ошибочном элементе 1 балл, в остальных случаях – 0 баллов). 
5) Правильно выстроенная связка «Акционерные общества и их виды» (3 элемента) - - 3 балла (при одном ошибочном элементе 1 балл, в остальных случаях – 0 баллов). Всего за задание 12 баллов. 

9. Решите экономическую задачу. (3 балла) 

1000  W ( 100)W
Решение:	, равновесная зарплата равна 550, поэтому никто не нанимает W550
работников по зарплате ниже 550. (2 балла) Ответ: Никак не изменится (1 балл). 

10. Решите правовую задачу. (5 баллов)
Подростки совершили административный проступок – хулиганство. Совершение хулиганского проступка влечет наложение административной ответственности. Однако, возраста дееспособности достиг только один подросток (16 лет), (ч.1 статьи 2.3 КоАП РФ), значит, только он будет привлечен к ответственности. В случае с несовершеннолетними, не достигшими возраста 16 лет, административному наказанию будут повергнуты родители (за нахождение в состоянии опьянения несовершеннолетних в возрасте до шестнадцати лет, либо потребление (распитие) ими алкогольной и спиртосодержащей продукции, либо потребление ими наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ), ст. 20.22 КоАП РФ. 

11. Решите логическую задачу. Поясните свое решение. (3 балла) 
1) Это возможно, только если подряд идут два нечетных числа (при смене месяца).  
2) Такое бывает 7 раз в обычном году и 8 раз в високосном. 3) Правду сказал Паша. 

12. Внимательно прочитайте приведенные ниже высказывания. Выберите одну цитату. 
Укажите ее порядковый номер. Сформулируйте проблему, отраженную в высказывании. Сформулируйте собственную точку зрения, поясняя ее. Приведете не менее двух теоретических суждений, подтверждающих вашу точку зрения. Проиллюстрируйте свою позицию конкретным примером. (12 баллов). Сформулирована проблема– 2 балла; 
Сформулирована собственная позиция с пояснением – 3 балла; 
Приведены два грамотных теоретических суждения, связанных с данной проблемой – 4 балла 
(по 2 балла за формулировку проблемы); Пример приведен развернуто, явно прослеживается связь с позицией автора эссе – 3 балла. 

1. «Кто двигается вперед в науках, но отстает в нравственности, тот больше идет назад, чем вперед». 
(Аристотель) 
2. «Погоня за прибылью – единственный способ, при помощи которого люди могут удовлетворить потребности тех, кого они вовсе не знают». (Ф. Хайек) 
3. «Представительное правление – инструмент, на котором могут играть лишь превосходные музыканты, настолько он труден и капризен». (К.Меттерних)
4. Человек приговорен быть свободным. (Жан–Поль Сартр)
  13.Критерии оценивания сочинения-эссе
Если сочинение—эссе написано не в контексте базовой науки или базовая наука не определена, то максимальный балл, который может быть выставлен по каждому критерию оценивания, ‒ 3.
1. Умение выделить проблему, поставленную автором, обоснование её значимости для общественных наук и социальной практики.
2. Умение сформулировать и обосновать собственную точку зрения при раскрытии темы.
3. Уровень аргументации:
· а) внутреннее смысловое единство, согласованность ключевых тезисов и утверждений, непротиворечивость суждений;
· б) опора на научные теории, владение понятиями курса;
· в) опора на факты общественной жизни, личный социальный опыт;
· г) примеры из произведений духовной культуры (литература, театр, кино, живопись и др.).
4. Умение сформулировать основные выводы по итогам рассмотрения темы.
До 4 баллов за каждый критерий.Максимум за задание 30 баллов
Максимум за работу 100 баллов.
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